Prifung 2009 — Haupttermin - Lésungen

: Zeltmtrvall Bewegungsarten ‘ Begriindung
0-2s Gleichm. Beschleunigte Bew. Geschw. Zunahme
2-5s Gleichférmige Bew. v=1,8 m/s konstant
5-6s Gleichf. Verzdgerte Bew. _ Geschw. Abnahme
1.2 Zeitintervall Krafte
0-2s Seilkraft = ¥2 (Gewichtskraft + Beschleunigungskraft)
2-5s Seilkraft = ¥2 Gewichtskraft _
5-6s Seilkraft = 2 (Gewichtskraft — Beschleunigungskraft)
1.3 Krafteskizze rechts am Seitenrand! FSZTT Fsi

Zuerst a aus Diagramm ermitteln a= 0,9 m/s? ; Fg = 3000 N;
Fa=270N; Fs1 =Fs2=1635N ' _ u
1.4 erreichte Hohe aus den 3 Bewegungsabschnitten ermitteln h =8,1 m

211=125A;R=32Q

2.2 Nutzenergie Ppyz = 3,6 kW; Arbeit W = Ppy, ot = 108 kJ

2.3 Aus Diagramm: Ug = 12 V; Spannungsteilerschaltung mit U, =4 V
R, = 6600 QO ' Fo

1. Je warmer der Widerstand R wird, desto geringer ist sein Widerstandwert. Je kieiner
der Widerstand wird, desto geringer ist auch der Spannungsabfall an ihm. Der
Widerstand Ry verhindert, dass der Strom aus der Batterie zu grof3 wird, wenn der
Widerstandswert Rp gegen 0 tendiert.

2. p=20°C > Ro=15kund Up =5V > R1=12k Q , _

3. Berechnung der Spannung : - Ablesen des Widerstandswertes Rp aus dem Diagramm;

- Berechnung des Gesamtwiderstandes Rq = Ry + Ro; - Berechnung der Stromstarke

I=U/ Ry; - Jetzt Ugp =I* Re ’

Klrzer: —ng RS 2> U3=U- RS
Rges Rges
®in°C - 0 20 40 60
Ergebnis- UpinV 6,4 5,00 4,09 3,32
Eintragen ins Diagramm zeigt naherungsweise linearen
Zusammenhang

4. Ri sehr viel kleiner als Rp =» Ersatzwiderstand Rg<R;
= Spannungsabfall im Widerstand R wird geringer;
Berechnung wie bei 3. 9 Ug =0,74V
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